

安宁和睦 繁荣发展 交融相亲

—写在习近平主席出访东南亚三国之际

中央周边工作会议后，习近平主席即将开启2025年首次出访，中国特色大国外交在周边谱写新的篇章。

应越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强邀请，中共中央总书记、国家主席习近平将于4月14日至15日对越南进行国事访问。应马来西亚最高元首易卜拉欣、柬埔寨国王西哈莫尼邀请，国家主席习近平将于4月15日至18日对马来西亚、柬埔寨进行国事访问。

亲望亲好，邻望邻好。中国与越南、马来西亚、柬埔寨同为亚洲近邻、发展中国家，友好情谊源远流长，在漫长的岁月中守望相助，在奔赴现代化的道路上并肩前行。

此访期间，习近平主席将同各国领导人一道，把舵前行方向，夯实合作根基，推动中国与三国关系迈上新台阶，为周边命运共同体建设注入新动能，推动建设安宁和睦、繁荣发展、交融相亲的亚洲大家庭，在全球南方崛起的时代浪潮中唱响亚洲声音。

“同志加兄弟”的真情谊

今年是中国和越南建交75周年。中越两国是社会主义友好邻邦，志同道合、命运与共成为两党两国关系最鲜明特征。双方在并肩战斗的峥嵘岁月中结下“同志加兄弟”的深情厚谊，在社会主义建设事业中互学互鉴、携手共进，当前同处国家发展振兴的关键时期，是改革道路上的同行者、现代化道路上的好伙伴。

2023年年底，中共中央总书记、国家主席习近平成功访问越南，双方宣布携手构建具有战略意义的中越命运共同体，两党两国关系迈入新阶段。

“政治互信更高、安全合作更实、务实合作更深、民意基础更牢、多边协调配合更紧、分歧管控解决更好”——访越期间，习近平总书记提出“六个更”总体目标，为中越命运共同体建设架梁立柱，明确方向。

2024年8月，越共中央总书记、国家主席苏林来华进行国事访问，这是苏林就任越共中央总书记后首次出访。在同习近平总书记的会谈中，苏林表示，越南党和政府将“按照‘六个更’总体目标，深化越中全面战略合作伙伴关系，推进构建具有战略意义的中越命运共同体”。

中越两党两国保持高层密切往来，共同弘扬传统友谊，巩固政治互信，深化战略沟通，推动务实合作，为两国现代化事业增添新动力，为两国人民带来更多福祉，引领中越命运共同体建设走深走实。

经贸合作是推进中越关系的重要动力源泉。中国是越南最大贸易伙伴，越南是中国在东盟的最大贸易伙伴。中越国际班列运输效率大幅提高，成为中越经贸往来的“快车道”。铁路、高速公路、口岸基础设施“硬联通”建设提速，智慧海关“软联通”不断提升，共建“一带一路”倡议同“两廊一圈”战略对接加快推进。来自越南的椰子、火龙果、菠萝蜜等特色农产品丰富了中国百姓的果篮，中国出口的原材料和机械设备有力支持越南制造业发展，中越两国务实合作持续“双向奔赴”。

“共饮一江水，早相见、晚相望，清晨共听雄鸡高唱”，动人旋律道出中越地缘相近、人缘相亲。今年1月15日，习近平总书记和苏林总书记共同宣布中越人文交流年正式启动。在庆祝两国建交75周年之际，连民心、有温度、接地气的丰富人文交流活动将在两国民众之间架起更多相知相亲的桥梁。

今年是中国“十四五”规划收官之年，是越南筹备越共十四大的关键年份，对于中越两国都具有承前启后的重要意义。越方各界期待，习近平总书记此次访问将进一步深化两党两国关系，推动社会主义事业发展壮大。

越南社会科学院中国研究所副所长阮氏芳花

说，越中领导人历来将两党两国传统友谊视为宝贵财富，越中关系近年来快速发展，相信双方的深情厚谊必将代代相传。

情同手足的知心朋友

骄阳似火，马来西亚东海岸铁路（马东铁）项目鹅唛车站施工现场机械声轰鸣，中马两国建设者操作吊车，完成钢构件吊装作业，一派繁忙景象。当地青年员工阿兹里尔·哈基姆说：“我在这里学习成长，还有机会为国家建设贡献力量。”

作为中马高质量共建“一带一路”旗舰项目，中企承建的马东铁项目计划2027年年底竣工，建成后将填补马来半岛东西岸没有铁路贯通的空白，提高沿线互联互通水平，助力当地经济发展。

政治互信、高层引领，是中马关系提质升级的重要保障。

1974年，马来西亚成为东盟成立后率先同中国建交的东盟国家。建交以来，中马始终友好相处、守望相助，树立了国与国相互成就、合作共赢的典范。

2013年，习近平主席成功访问马来西亚，中马关系提升为全面战略伙伴关系。2023年，习近平主席同马来西亚总理安瓦尔就共建中马命运共同体达成重要共识，两国关系开启全新发展阶段。

“中方愿同马方传承发扬优良传统，做世代友好的亲密邻居、携手发展的真诚伙伴、情同手足的知心朋友、共促和平的重要力量，在各自现代化发展征程中深化战略合作，推动中马命运共同体建设不断迈上新台阶。”2024年9月，习近平主席同来华进行国事访问的马来西亚最高元首易卜拉欣举行会谈时，这样寄语新时代中马关系发展。

战略对接、务实合作，为两国民众带来实实在在的益处。

马来西亚是最早响应并积极参与共建“一带一路”合作的国家之一，中国支持马来西亚“昌明大马”理念，两国发展战略对接不断加强，在现代化道路上携手并进。

中国连续16年是柬埔寨最大贸易伙伴，马来西亚是中国在东盟的第二大贸易伙伴和第一大进口来源国。中马钦州产业园区和马中关丹产业园区蓬勃发展，“两国双园”国际合作新模式开花结果；钦州港和关丹港缔结为“姐妹港”，为两国物流运输提供稳定支撑；去年8月，马来西亚鲜食榴莲首次进入中国市场……中马高质量共建“一带一路”合作硕果累累。

互学互鉴、相知相亲，成为中马关系持续发展的不竭动力。

从郑和七下西洋、五次驻节马六甲的历史佳话，到如今互派留学生、互相给予签证便利化的双向开放，中马人文交流“切水不断”，代代相传。

双向旅游人数大幅上升；职业教育、联合科研、数字教育合作不断深化；开展新一轮大熊猫保护合作研究；两国同意联合申请将“舞狮”项目列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录……两国人文交流合作蓬勃展开，为中马命运共同体建设夯实民心根基。

多元共生、合作包容，是中马两国在地区和国际舞台上的共同追求。

2025年，马来西亚正式成为金砖伙伴国，同时担任东盟轮值主席国和中国—东盟关系协调国。中国将与马来西亚一道，致力于推动构建更为紧密的中国—东盟命运共同体，推进东亚合作和区域经济一体化，就重要热点和国际问题加强沟通协调，为维护地区和世界和平稳定作出贡献。

“马中两国现在处于双边关系最好的时候。”马中友好协会会长马吉德说，相信在两国元首引领下，中马命运共同体建设将不断取得新成果，必将开创两国关系“下一个辉煌50年”。

成色十足的铁杆友谊

高大的支柱延伸至吊顶敞开，支撑起一块块通透的玻璃幕墙，阳光投射到候机大厅，让人仿佛置身柬埔寨常见的棵棵糖棕榈下，这是中国企业建设的柬埔寨德崇国际机场。这座机场7月投入商业运营后，预计将大大提升柬埔寨首都金边的旅游接待能力。亚太旅游协会柬埔寨分会主席吞西南说：“新机场正在塑造柬埔寨互联互通的新未来。”

在海上丝绸之路的舟楫往来中，中柬友好跨越千年。“信任如树”——2016年访柬前夕，习近平主席在媒体发表的署名文章中引用当地谚语，阐释中柬传统友谊历经岁月洗礼和国际风云变幻考验，始终根深叶茂。

中柬是同甘共苦、守望相助的“铁杆”朋友。新时代以来，中柬友谊之树在两国领导人精心浇灌下，结出累累硕果。

中方珍视同柬埔寨王室的特殊友谊，高度重视中柬关系发展。2023年9月，柬埔寨国王西哈莫尼赴中国杭州出席第19届亚运会开幕式。在同习近平主席会晤时，他特别强调，完全赞同习近平主席提出的亲诚惠容周边外交理念。

中柬高层常来常往，保持战略沟通。2023年9月，柬埔寨首相洪玛奈就任后把中国作为首次正式出访的国家。时隔1月余，洪玛奈首相来华出席第三屆“一带一路”国际合作高峰论坛。2024年12月，柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森访华。在会见会谈中，习近平主席用“中柬铁杆友谊成色十足”“中国始终是柬埔寨最可信赖的朋友、最为坚定的依靠”形容两国关系。

在高层往来政治引领下，中柬命运共同体建设迈入高质量、高水平、高标准的新时代，中柬“铁杆”友谊深入人心。

约4000公里公路、10多座跨河桥梁、总灌溉面积极约42万公顷的水利项目、8000多公里国家电网和农村输变电线路……中国企业积极参与柬埔寨基础设施建设，有力支撑社会经济发展，柬国家面貌焕然一新。

中国连续多年是柬埔寨最大外资来源国和最大贸易伙伴，中柬自贸协定和《区域全面经济伙伴关系协定》生效实施带来的政策红利持续释放，中柬双边贸易额大幅增长；两国“一带一路”合作标志性项目西哈努克港经济特区已吸引超过200家企业入驻，为当地创造约3.2万个就业岗位……以落实新版命运共同体行动计划为主线，中柬正不断充实“钻石六边”合作架构，推进“工业发展走廊”和“鱼米走廊”建设，助力共建“一带一路”倡议和柬埔寨“五角战略”高质量对接。

中柬合作发布《真腊风土记》柬文版，中国援柬吴哥窟王宫遗址修复项目顺利实施，中柬人文交流年活动丰富多彩……双方人文交流愈发频密，为中柬命运共同体建设不断凝心聚力。

柬埔寨金边皇家大学国际问题与公共政策研究所研究员通孟戴维说，柬埔寨与中国是南南合作的典范，柬中关系坚如磐石、牢不可破，具有强大生命力和广阔发展前景。

东盟秘书长高金洪在接受新华社专访时表示，东盟将持续深化同中国的全面战略伙伴关系。东盟秉持的多边主义理念与习近平主席提出的三大全球倡议高度契合。

在亲诚惠容周边外交理念引领下，中国同周边国家开辟友好合作新境界，为全球南方团结合作、共同发展注入正能量。面向未来，中国将继续坚持与邻为善、以邻为伴，同地区国家携手构建和平、安宁、繁荣、美丽、友好共生的亚洲家园，共同谱写推动构建周边命运共同体和人类命运共同体的新篇章。

（新华社北京4月11日电）

国务院关税税则委员会：对原产于美国的进口商品加征关税税率提高至125%

如果美方继续关税数字游戏，中方将不予理会

新华社北京4月11日电 国务院关税税则委员会11日发布公告称，经国务院批准，自2025年4月12日起，调整《国务院关税税则委员会关于调整对原产于美国的进口商品加征关税措施的公告》（税委会公告2025年第5号）规定的加征关税税率，由8%提高至125%。其他事项按照《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的进口商品加征关税的公告》（税委会公告2025年第4号）执行。

公告称，2025年4月10日，美国政府宣

布对中国输美商品征收“对等关税”的税率进一步提高至125%。美方对华加征高关税，严重违反国际经贸规则，也违背基本的经济规律和常识，完全是单边霸凌胁迫做法。

即便美方继续加征高关税，已经没有经济意义，而且还将沦为世界经济史上的笑话。在目前关税水平下，美国输华商品已无市场接受可能性。如果美方继续关税数字游戏，中方将不予理会。但是，倘若美方执意继续实质性侵害中方利益，中方将坚决反制，奉陪到底。

新华时评

岂能从孩子校园餐里“夺食”？

新华社记者 李紫薇



漫画/刘也

校园餐本该是孩子成长的口粮，然而在山西省近日披露的校园餐微腐败案例中，却被一些“硕鼠”动了歪脑筋。不法分子从校园餐里“夺食”，孩子吃到嘴里的不足食材费六成，直接影响营养摄入、身体发育。案例中，截留、套取、挤占等“夺食”手法花样繁多、触目惊心，严重挑战社会敏感神经，让人难以容忍。

学生的“盘中餐”，家长的“心头念”，却成为某些人的“唐僧肉”。相关部门在重拳整治的同时，更应思考如何堵住制度漏洞，让校园餐“硕鼠”无洞可钻。

一段时间以来，多地通报涉校园餐腐败案件。从披露的案件细节看，有的挪用学生营养餐补助资金，有的虚增食材采购数量和品种，有的插手招标采购、收受回扣，还有的以次充好、伙食质量不达标……执法人员从孩子校园餐里“夺食”，涉及多个环节，如蛀虫般丑陋不堪。

贪腐黑手伸向孩子的饭碗，究其原因，主要是一些校园餐产业链条透明度低和内部监管不到位。个别部门、校长、后勤主任等对校园餐招标采购走过场；食堂管理往往完全由学校内部员工掌握，校门一关，他人

不好踏足。这些都是校园食堂贪腐滋生的温床。加上就餐人数多、次数多、餐费总量大，校园餐容易成为难以察觉的腐败领域。

让校园餐“硕鼠”无洞可钻，关键是织密制度之网。2024年教育部印发《中小学校园食品安全和膳食经费管理操作指引》，多地近期也出台了校园食品安全管理手册，针对校园食堂的招投标、食材选用、财务支出、陪餐制度等多个关键环节细化操作流程，制定规范标准。各地应切实对照查摆，落实规范要求，把权力关进制度的笼子里。

守护好孩子的口粮，根本还在于“开门”办食堂。

校园餐够不够吃、好不好吃、膳食营养是否达标、餐费有没有用好，在做好监管的同时，还要多听听孩子的声音，让家长常参与、群众能监督。目前已有多地将校园食堂“互联网+明厨亮灶”全部向社会公开，实现食堂在“阳光”下运行，随时接受社会监督。

堵住漏洞，让校园餐真正成为放心餐、良心餐，才能不负万千家庭的期望，更好托举国家和民族的未来。

（新华社太原4月10日电）

“90后”青年党员和搭档徒手破窗救出被困母女，获“护民先锋”锦旗——

生命线上的“光明守护者”

上官智慧 杜瑜



4月10日，国网张家界供电公司办公楼前，获救女子朱苗将锦旗呈递给她的救命恩人李军和张勇。

救人，并非偶然

翻开救人英雄的履历，壮举皆有来处。

“90后”的李军拥有12载的消防生涯，从凉山森林火灾的冲天火浪，到雅安、九寨沟地震中打通生命通道，于血与火中抢回诸多生命。2022年转战电网，以生死淬炼的担当挺进冰雪禁区，在张家界市武陵源区百丈峡观冰哨中连续坚守半月，顶风冒雪测量冰情，为电网融冰

决策赢得黄金时间……

“他骨子里刻着‘助人’二字。”同事陈达指着整洁的工具柜说。每天清晨，李军总是第一个到岗，默默归位散乱的安全帽、拖净夜雨打湿的地面。巡线途经武陵山坳时，他的工具包永远多备着降压药和创可贴。为传递爱心，无论是在部队还是企业，李军还一直坚持参加无偿献血活动。

与李军并肩作战的张勇，进入电网的26年间，只要走在巡检路上，遇到老人孩子都会主动帮忙提行李；他还在蹲着齐腰洪水抢修时救下一名老人，自己却因伤口感染住院半月。

“他俩还是最佳工作搭档。”国网张家界检修公司输电一班班长廖春明说。平凡岗位上的不凡坚守，默默付出的他们最“闪耀”——观冰小组持续对辖区输电线路进行观冰，根据覆冰监测系统和天气预报，采用专业的测量方法，算出线路覆冰比值达到了融冰条件，可立即启动融冰程序。

在今年防冻融冰期间，李军、张勇驻张家界条件最艰苦的观冰哨——需要步行3小时才能到达的武陵源区百丈峡山顶，连续坚守长达半个月，实时监视110千伏胡云线路覆冰摆动情况，全力保障电网安全运行和电力可靠供应。

点赞，必须到位

这两天，李军和张勇的事迹在张家界“炸开了锅”，“电网英雄”成为全城热议话题。

被救者朱苗辗转寻得恩人后，将“见义勇为 护民先锋”锦旗送至国网张家界供电公司；网友在新浪微博平台发起“湖南电力员工徒手砸窗救车祸被困乘客”“国网湖南员工化身平民英雄”话题，一度在同城排名热搜第二。

“崇尚英雄，才能诞生英雄。”国网张家界供电公司负责人说，公司正将李军、张勇事迹纳入入党先进典型库，通过宣传宣讲、短视频等形式，让“人民电业为人民”的初心可视化、具象化。同时，该公司还启动了先进典型评选，重点挖掘扎根一线的凡人善举。

于奇峰秀水间，这样的“电网英雄”并非个例——国网慈利县供电公司代洪建、熊利民巡线途中化身“千斤顶”，用绝缘棒撑起侧翻车辆救出4人；国网桑植县供电公司秦彬豪、覃业森抢修途中突遇民房火灾，三进火场背出七旬独居老人。

“师父田军总说，电网人的担当不在聚光灯下，而在百姓需要时。”李军擦拭着“全国五一劳动奖章”获得者田军传给他的工具包，里面除了专业器具，还装着降压药、创可贴等应急物品。李军坦言，正是前辈们为老百姓分秒必争解决困难的朴实作风，让他读懂“人民电业为人民”的深意。

对国网张家界供电公司而言，无数个“李军”，便是他们的英雄。

采写手记

当李军和张勇的事迹在张家界“炸开了锅”，“电网英雄”成为全城热议话题时，我们看到的不是偶然的英雄闪光，而是一个企业精神培育体系的必然结果。

“今天”有李军和张勇，以及代洪建、熊利民的“生前事迹”，“昨天”有荣获“全国五一劳动奖章”荣誉后依然宣传传身教、常常帮助他人的田军，有荣获湖南省第13届“湖南青年五四奖章”、记个人一等功和湖南省卫生健康委“无偿捐献造血干细胞奉献奖”用爱延续他人生命的梁萧，以及参与了助学助农等志愿服务的“湖南省最美志愿者”获得者何汇……

在全国，英雄从来不是孤立的星辰。这些“今天”和“昨天”，是传承的印证，也是系统化培育的精神火种。如今，这些“平凡英雄”让“人民电业为人民”的誓言，既闪耀在铁塔银线的光芒里，更镌刻在本是善良的内心之中。这种精神的传承，就是国网最珍视的“光明资产”。